
T. Początki rozbicia dzielnicowego.  

W nowy temacie, który znajdziecie na str. 217-221 zwróćcie uwagę na:  

- zasadę senioratu i uprawnienia księcia seniora – nie zapomnijcie o tekście źródłowym s. 218, 

- konflikt pierwszego seniora Władysława II  przyrodnimi braćmi, 

- wydarzenia po wygnaniu Władysława – o czym one świadczą? 

- wydarzenia wskazujące na upadek senioratu, 

- konsekwencje pogłębiającego się rozbicia dzielnicowego. 

Ćwiczenia do dzisiejszych zajęć proszę zrobić do wtorku, np. w zeszytach przedmiotowych. 

I. Na czym polegała zasada senioratu? Jakie były uprawnienia księcia seniora? Jakie ziemie obejmowała 

dzielnica senioralna? 

 

II. Dlaczego pierwszy senior popadł w konflikt z przyrodnimi braćmi? Jak się ostatecznie zakończył ów 

konflikt? 

 

III. Dlaczego w 1177 r. księciem Krakowa został Kazimierz Sprawiedliwy, mino że żył jeszcze Mieszko III 

Stary?  

 

IV. W jaki sposób Kazimierz Sprawiedliwy doprowadził do odrzucenia zasady senioratu? 

 

V. Jakie zmiany polityczne i społeczne nastąpiły wraz z pogłębianiem się rozbicia dzielnicowego? 

 

VI. Zamieszczone poniżej mapy zawierają możliwy podział wynikający ze Statutu Krzywoustego. Wskaż 

dwie różnice. Która mapa przedstawia, wg Ciebie bardziej, bardziej prawdopodobny podział? Uzasadnij 

swoje zdanie. 

Mapa A 

 



Mapa B 

 
 

VII. Wyszukaj informację na temat Tumu pod Łęczycą. Jaki związek z dzisiejszym tematem ma to miejsce?  

 

Na stronie epodręczniki.pl w zakładce dla szkół średnich znajdziecie w ważn@histiria średniowiecze 

ciekawy materiał do tematu Kłótnie w rodzinie książęcej i podział Polski przez Krzywoustego. 

 

 
 


